

立足企业智能化改造 聚焦产业数字化转型 区经信局多举措推进我区数字经济蓬勃发展

记者 李斌

9月8日,为期3天的2019世界数字经济大会暨第九届智博会在宁波圆满收官,一批重量级的项目签约、深入独到的趋势分享以及高端前沿的技术展示,让宁波再次成为了全国乃至全球数字经济的焦点。奉化作为宁波最年轻的城区,一直来对数字经济领域都格外重视,我区不少企业组团参加了此次世界数字经济大会。通过现场的观摩与亲自参展,不少企业负责人纷纷表示,在此次大会上收获良多,对未来宁波乃至奉化的数字化经济发展充满信心。

目前我区已拥有启迪智能装备(气动)科技园、复旦科技园(浙江)创新中心、启迪众创工社等一批创业创新平台;浙江大学气动技术研究院、麦博韦尔研究院正在建设之中;深兰科技(宁波)研究院、临港科创奉化中心等平台项目也正在抓紧洽谈之中。当前,人工智能产业正处在蓬勃发展之中,随着“产城融合”不断加快,城市品质进一步提升,将有越来越多的智能创新企业及项目落户我区。这一切都离不开区经信局围绕数字经济所做的点滴工作。近年来,区经信局加快促进传统产业的数字化转型与发展和新动能的培育,全力优化发展环境,完善服务平台,切实帮助企业解难题、破瓶颈、提效能,助力企业健康快速转型与数字产业蓬勃发展,为我区高质高效高速推进现代化健康美丽城区建设,全面冲刺“三年大变样”提供强有力的支撑。

立足企业智能化改造 为全区经济转型注入新活力

记者从区经信局获悉,目前我区已拥有18家人工智能企业和宁波松科磁材有限公司等45家数字经济核心产业规上制造业企业,且近年来我区企业的智能化改造意愿不断增强,已有136家企业开展智能化改造诊断工作,有意愿进行智能化改造。宁波鲍斯能源装备股份、宁波利安科技股份有限公司、宁波麦博韦尔移动电话有限公司、宁波亚德客自动化工业有限公司等19家企业正在实施投资1000万元以上的智能化改造项目。宁波韦尔德斯凯勒(WILD SC)智能科技有限公司帮助宁波竹韵家具用品公司(竹制品加工生产自动化)、宁波星宇电子科技有限公司(气动元器件生产自动化)、宁波安佳卫厨电器有限公司(厨房电器生产自动化)、宁波铝宏汽车零部件有限公司(汽配生产自动化)、奉化市沈氏企业有限公司(铝铸件打磨抛光自动化)等企业实施智能化改造。近期,区经信局专门征询了有关重点企业的意愿,上述企业和秉航电子、力品格、华尔刀剪、应利成漆包线等十家企业有意愿进行数字化车间改造。下一步,区经信局计划在五大传统产业和五大战略性新兴产业中分别选择2-3家重点企业作为首批智能化改造试点企业,促进他们与我区智能制造工程服务商和人工智能创新企业的对接联系,加快推进意向企业开展智能化改造。

据记者了解,近些年,区经信局以智能化改造为抓手,以科技创新为手段,不断加大对企业智能化改造的帮助投入,为加快

企业健康快速转型和全区经济转型升级注入了鲜活动力。

根据宁波市人民政府办公厅《关于印发宁波市加快促进企业实施技术改造三年行动计划(2017-2019年)的通知》文件要求,对全区规上企业现状情况、下阶段投资方向、智能化改造需求等情况开展全面调查工作,实现规上企业调查范围全覆盖,并组织规上有意愿诊断企业对接智能制造工程服务公司,推进智能制造诊断工作,至目前已完成对139家规上企业的诊断,出具的诊断报告为企业下一步实施智能化改造提供了参考。同时对80家具有一定代表性企业的信息化建设及需求情况进行了调研。经调查,有超过60%以上的企业制定了整体的IT战略,根据调查结果,区经信局将在新一轮工业经济扶持政策调整中充分考虑企业需求,加大企业对信息化提升的支持力度。

与此同时,加强重点工业投资和技术改造项目的管理。建立工业投资和技术改造项目库。对重点工业投资和技改项目进行排摸入库,建立5000万元以上工业投资和1000万元以上技术改造项目库,共有119个项目入库,并对入库项目进行跟踪管理。加强对重点项目的监控。对一些重点招商引资项目和亿元以上的投资项目,进行重点跟踪了解,实地调研考察项目进展情况,及时掌握项目建设过程中遇到的各类问题,确保项目顺利推进。

同时也加强财政资金的引导,配合财政局做好政策兑现工作。共有71家企业项目通过2018年度区本级工业投资(技术改造)项目竣工验收,共兑现补助资金830.6万元。15个项目通过2018年度宁波

市工业投资(技术改造)项目竣工验收,共兑现补助资金5332.26万元。做好2019年度项目的组织申报工作。经组织落实,共有44个项目申报2019年度宁波市工业投资(技术改造)项目计划,150余个项目计划申报2019年度奉化区工业投资(技术改造)项目计划,下一步做好这些项目的跟踪指导和竣工验收等工作,充分发挥财政资金的导向作用,激发企业实施智能化改造的积极性。

聚焦产业数字化转型 为数字经济发展培育新动能

根据省委省政府决策部署,我区深入实施数字经济“一号工程”,以大力发展新一代人工智能产业为切入点,加快推进我区生产制造业数字化、智能化转型,区经信局正抓紧研究制定人工智能产业扶持政策。期间多次征求有智能化改造需求企业、智能制造服务公司、相关部门等方面建议,结合我区人工智能产业发展现状,不断调整、细化政策条款,拟从人工智能产业培育、鼓励人工智能技术应用融合、优化人工智能产业生态等方向扶持我区人工智能产业发展,为我区发展数字经济提供新动能。

深入开展“企业上云”工作。区经信局在2018年帮助933家企业实现上云,创建省级上云标杆企业2家的基础上,继续开展上云的工作。要求云服务商积极配合各镇街道、开发区开展“企业上云”工作,排摸本年度创建省级上云标杆企业。目前,三家云服务商已完成上云企业数量606家,完成本年度上云任务数的近80%。组织海上鲜、爱伊美、中迪鞋业、波星通、福路德5

家具具有一定用云基础的企业申报第三批浙江省上云标杆企业。

广泛发动企业参加展会、申报项目。区经信局组织海上鲜参加第七届中国电子信息博览会;深兰科技参加智能经济峰会暨第九届智博会;聚链科技申报全国首届新型信息消费大赛;韦尔德斯凯勒申报省级工业信息工程服务机构。使得我区企业在数字化转型上的眼光放得更长远,在未来的转型升级中能更健康快速。

同时加快数字经济基础设施建设。推进5G基础设施建设的空间布局规划,制定

建设实施方案,协调解决在网络基础设施的规划、建设、管理和维护中遇到的问题。全面推进通信光网、宽带接入网和移动网络优化升级,大幅扩容升级城域网、骨干网和国际出口带宽。

近年来,区经信局以数字化思维把握不断涌现的新事物和新机遇,着力促进信息技术与实体经济的深度融合,着眼于传统产业的数字化改造和新兴产业的数字化进程,从而推进我区数字产业化、产业数字化,使之成为我区经济高质量发展的新引擎和新动能。



海上鲜智慧渔港项目在数字经济大会上签约

吃一碗“国庆面”为新中国庆生

本报讯(记者 朱晓冬 王红雨 通讯员 卓建青)“作为共和国的同龄人,今天能在这里和大家一起吃寿面,庆祝新中国成立70周年,心里特别激动和高兴。”昨天上午,溪口蒋氏故居景区内,同生于1949年的张瑞娣、竺国女、曹慧兰3位老人和其他市民、游客一起喜气洋洋地共吃“国庆面”,为祖国庆生。同

时,也拉开了该镇国庆主题活动的序幕。

又讯(记者 李婷婷 通讯员 陈琼)9月28日上午10时30分许,裘村镇裘四村的“长者饭堂”里,老人们将七八张长桌和一张圆桌拼成“70”,铺上红桌布……村里75岁以上的老人们欢聚一堂同吃“国庆面”,庆祝新中国成立70周年。

“大家一起吃‘国庆面’,这还是

第一次,心里太高兴了!”83岁的王宝宝老人早上7时就赶了过来给食堂师傅帮忙。爱好书法的裘英敦老人,一早起来写了对联“古稀共品家乡菜 老人齐颂共产党”,张贴在“长者饭堂”的门口。86岁的老党员彭承用,用筷子挑起碗里的“国庆面”,笑得合不拢嘴。当一首首红歌奏响时,老人情不自禁地轻轻吟唱起来。

当天,“长者饭堂”还来了一位“特邀嘉宾”,他叫袁国庆,今年67岁,和新中国同一天生日。

昨天下午,马头村村民、游客和艺术家们,围坐在“巷遇马头”天井的长条石桌边,上自耄耋老人,下至几岁孩童,也人手一碗热气腾腾的“国庆面”,吃得亦乐乎。

安奉连心桥见证浓浓帮扶情



本报讯(记者 张夏珍 通讯员 陈晖)秋天的安图,迎来了一年中最美的季节。两位村民从石门镇镜城村大成屯人行桥上走过,查看着田里的稻子。桥的一头,一块“安奉连心桥”的石碑在阳光下照耀下特别醒目。

吉林省延边州安图县是奉化的对口帮扶县,这座桥为我区援建的民生项目。原来的大成屯吊桥于2009年建成,是大成屯、新丰村、茶条村3个村村民去田头耕种和外出

的常经之处,2017年被特大洪水冲毁,村民因此要多走上5公里的路。为方便村民外出和去田头劳作,2018年9月,我区安排扶贫资金230多万元,大成屯吊桥改建成人行桥建设项目开工。

今年8月,人行桥建好投入使用。“以前吊桥摇摇晃晃,风大了就不敢上桥,桥造好后就方便了。村民们很感谢奉化的帮扶项目。”石门镇党委书记金日告诉记者。

图为安奉连心桥。

志愿者送祝福送服务

本报讯(记者 袁伟鑫 康新欣 通讯员 江迪 陈延山 赵宁 江林蔓)连日来,不少志愿者通过送祝福送服务,庆祝新中国成立70周年。

近日,区慈善总会义工分会联合区退役军人事务局、区退役

老兵志愿服务队来到大堰、尚田等地向曾经为新中国奉献青春、挥洒热血的英雄们送去节日祝福、慰问品和义诊等服务。

9月28日一早,解放军第906医院专家来到溪口镇葛竹村义诊。一个上午,他们认真地地为村民把脉

问诊,答疑解惑,健康宣教。义诊活动由宁波市机关事务管理局机关卫生所发起,共发出健康宣传资料200多份,免费赠送药物价值达5000元,服务群众300多人次。

9月28日,由团区委和区总工会联合组织的献礼70周年致敬职工

志愿者活动在万达广场举行,志愿者们讲述了最想对祖国母亲说的一句话,300多位符合服务时长条件的志愿者收到“70周年致敬礼包”。其中服务时长最长的一位已经达到3451个小时。



“快闪”演绎 《我和我的祖国》

本报讯(记者 景小芳 通讯员 刘依依)“我和我的祖国,一刻也不能分割,无论我走到哪里,都流出一首赞歌……”伴随着悠扬的音乐声,耳熟能详的旋律在奉化大地响起。近日,区妇联发起了快闪MV《我和我的祖国》拍摄活动,邀请全城各行各业的女性和家庭代表共同唱响国歌,展现新时代奉化女性新风貌,表达对美好新生活的向往,对祖国母亲的深情厚爱。

图为《我和我的祖国》拍摄现场。

奉化琿春两地举办刮版画展

本报讯(记者 俞加北)昨天上午,琿春刮版画展举办,奉化师生提供的35幅作品与当地师生创作的刮版画作品共同展出。在此之前,9月27日,奉化刮版画展举办,来自琿春的12幅作品与奉化师生的作品共同展出。

据悉,这些刮版画的题材包括两地的自然风光、校园景象、动物植物、城市建设等。虽然两地相距2500多公里,但刮版画技艺“师出同门”。去年10月至11月,奉化高级中学美术教师竺莉萍来到琿春一中挂职,将专业刮版画技艺留在了当地,使得琿春一中成为继奉化高级中学后,全国第二个刮版画官方教学点。

今年4月,竺莉萍推荐的两位

琿春一中美术老师成为了国际刮版画协会会员。在不断交流学习的过程中,双方共同萌生了创作一批刮版画作品庆祝新中国成立70周年的想法。

奉化高级中学高二学子张吴瑜创作了刮版画作品《龙舞》,她告诉记者,想通过作品让琿春的同学也能了解并热爱上在国内外享有盛名的奉化传统文化技艺布龙。琿春一中美术教师姜奕创作了刮版画作品《初雪》,她说,在琿春,第一场雪早已到来,所以想让奉化的朋友看看北地初雪的美景。

